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Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής είναι υπόθεση όλων 
μας, στην πράξη, ωστόσο, οι επιχειρήσεις είναι αυτές που 
καλούνται να αναλάβουν τις πιο κρίσιμες πρωτοβουλίες, 
αλλάζοντας δραστικά τον τρόπο λειτουργίας τους για να 
βελτιώσουν το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα. 

Οι επιχειρήσεις που επενδύουν σε δράσεις για τον μετριασμό 
της κλιματικής αλλαγής δε δημιουργούν απλώς περισσότε-
ρη αξία για τον πλανήτη, την κοινωνία, τους πελάτες, και 
τους εργαζόμενους, αλλά δημιουργούν, παράλληλα, και 
μακροπρόθεσμη χρηματοοικονομική αξία για τις ίδιες, συχνά 
μεγαλύτερη από τις αρχικές τους προσδοκίες. 

Απαραίτητο στοιχείο είναι να αξιολογήσουν την πράσινη 
μετάβαση, ως μία ευκαιρία και όχι ως μία απειλή. Η πρά-
σινη μετάβαση μπορεί να οδηγήσει μεσομακροπρόθεσμα, 
σε βελτίωση των εσόδων, μέσω της ανάλυσης των νέων 
αναγκών στην κοινωνία, σε μείωση του κόστους λειτουργίας, 
κάνοντας χρήση νέων και λιγότερο ενεργοβόρων προϊόντων/
συσκευών, αλλά και σε μείωση των λειτουργικών κινδύνων.

Η διαπίστωση αυτή δεν αναιρεί την ανάγκη εξισορρόπησης 
των μακροπρόθεσμων επενδύσεων για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
με τους βραχυπρόθεσμους στόχους του οργανισμού, ζήτημα 
για το οποίο θα υπάρχουν πάντα διαφορετικές απόψεις και 
προσεγγίσεις μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών.  

Με αυτό το δεδομένο, προϋπόθεση για την προώθηση της 
βιώσιμης ανάπτυξης με γνώμονα τη δημιουργία ευρύτερης 
αξίας είναι η ύπαρξη αποτελεσματικών δομών εταιρικής 
διακυβέρνησης. Χρειαζόμαστε, δηλαδή, μηχανισμούς και 
κανόνες που θα εξασφαλίσουν την ευθυγράμμιση μετόχων, 
διοικητικών συμβουλίων και διευθυντικών στελεχών ως προς 
τους επιδιωκόμενους στόχους και τους τρόπους υλοποίησής 
τους, ουσιαστική εποπτεία αναφορικά με τις πρακτικές ESG, 
ουσιαστικούς δείκτες απόδοσης, και σύνδεση της πολιτικής 
αμοιβών με την πρόοδο του οργανισμού και την επίτευξη 
των εκάστοτε στόχων. 

Η έρευνά μας καταγράφει τις απόψεις διευθυντικών στελε-
χών και μελών Διοικητικών Συμβουλίων ελληνικών επιχει-
ρήσεων γύρω από τα ζητήματα αυτά και καταλήγει σε σειρά 
προτάσεων που θα συμβάλουν στην υιοθέτηση ενός πλαισί-
ου συστηματικής, υπεύθυνης και αυθεντικής διακυβέρνησης 
που θα υπηρετεί τους στόχους της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Η πράσινη μετάβαση των επιχειρήσεων, όπως και η ενίσχυ-
ση της εταιρικής διακυβέρνησης, αποτελούν αναπόσπαστο 
μέρος του ευρύτερου μετασχηματισμού τους. Η ΕΥ Ελλάδος 
στηρίζει τις ελληνικές επιχειρήσεις στον μετασχηματισμό 
αυτόν μέσα από το μεγάλο εύρος των εξειδικευμένων υπη-
ρεσιών της, αλλά και έρευνες, όπως αυτή, που συμβάλλουν 
στην κατανόηση των σημερινών μεγάλων προκλήσεων και 
ευκαιριών.
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Σύνοψη
Η χάραξη των πολιτικών για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής αποτελεί, σε μεγάλο βαθμό, ευθύνη των εθνικών 
κυβερνήσεων, οι οποίες, σχεδιάζουν και εφαρμόζουν κανο-
νισμούς για την ενθάρρυνση βιώσιμων πρακτικών, παρέχουν 
κίνητρα, επιβάλλουν αυστηρότερα περιβαλλοντικά πρότυπα 
και προχωρούν σε διεθνείς συμφωνίες. Ωστόσο, η υλοποίηση 
των πολιτικών αυτών και η επίτευξη ουσιαστικής προόδου, 
εναπόκειται, κυρίως, στις επιχειρήσεις. Αυτές καλούνται να 
στραφούν στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, να βελτιώσουν 
την ενεργειακή απόδοση, να μειώνουν τις εκπομπές αερίων 
του θερμοκηπίου και την παραγωγή αποβλήτων, να επενδύ-
σουν στην καινοτομία, και να αξιοποιήσουν τη σχέση τους 
με τους καταναλωτές, για να τους εκπαιδεύσουν σχετικά με 
τη σημασία των βιώσιμων επιλογών και να ενθαρρύνουν την 
υπεύθυνη κατανάλωση.

Η πρόσφατη έρευνά μας, EY Sustainable Value Study Ελλάδα 
2023, επιβεβαίωσε ότι οι επιχειρήσεις που επενδύουν σε 
πρωτοβουλίες για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής δε 
δημιουργούν απλώς περισσότερη αξία για τον πλανήτη και 
μία ευρεία ομάδα ενδιαφερόμενων μερών – την κοινωνία, 
τους πελάτες, και τους εργαζόμενους, μεταξύ άλλων – αλλά 
δημιουργούν, παράλληλα, και μεγαλύτερη χρηματοοικονο-
μική αξία για τις ίδιες. Η EY περιγράφει τον μηχανισμό αυτό 
ως value-led sustainability, δηλαδή, βιώσιμη ανάπτυξη που 
προκύπτει από πολιτικές που χαράσσονται με γνώμονα τη 
δημιουργία ευρύτερης αξίας. Σύμφωνα με την έρευνα, το 
45% των εταιρειών του δείγματος στην Ελλάδα, και 69% 
παγκοσμίως, εκτιμούν ότι αποκόμισαν υψηλότερη χρηματο-
οικονομική αξία από τις πρωτοβουλίες τους για το κλίμα, σε 
σχέση με τις προσδοκίες τους1.

Ωστόσο, όπως αποκαλύπτει η παρούσα έρευνα, η προώθηση 
της βιώσιμης ανάπτυξης με γνώμονα τη δημιουργία ευρύτε-
ρης αξίας εξαρτάται, σε καθοριστικό βαθμό, από την ύπαρξη 
αποτελεσματικής εταιρικής διακυβέρνησης.

Η έρευνα διαπιστώνει, όμως, ότι εξακολουθούν να 
υπάρχουν εντάσεις σε σχέση με την εξισορρόπηση των 
βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων στόχων των 
επιχειρήσεων.

1EY Sustainable Value Study Ελλάδα 2023, EY Ελλάδος, Ιούλιος 2023

Η έρευνα διαπιστώνει ότι απαιτείται σαφέστερος καθορισμός 
των αρμοδιοτήτων και των ευθυνών των μελών του Διοικη-
τικού Συμβουλίου σχετικά με την κλιματική αλλαγή. Κατα-
γράφει τους εσωτερικούς παράγοντες που επιδρούν στην 
ικανότητα των επιχειρήσεων να δημιουργούν μακροπρόθε-
σμη αξία μέσω μιας ισχυρής στρατηγικής ESG, τις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζουν και τα μέτρα που λαμβάνουν για την 
πληρέστερη ενσωμάτωση του ESG στις δομές και τις διαδικα-
σίες λήψης αποφάσεων. Κεντρικό συμπέρασμα της έρευνας 
είναι ότι, για να μπορέσουν οι επιχειρήσεις να ανταποκριθούν 
στον ρόλο τους για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, 
απαιτείται συστηματική, υπεύθυνη και αυθεντική διακυβέρ-
νηση.

Εξειδικεύοντας περαιτέρω τις πρωτοβουλίες που πρέπει να 
αναλάβουν οι επιχειρήσεις στην κατεύθυνση αυτή, η έρευνα 
παρουσιάζει μια σειρά από προτάσεις:

Συστηματική διακυβέρνηση: 

•  Ενσωμάτωση πρακτικών βιώσιμης ανάπτυξης στις δομές 
στρατηγικής και διακυβέρνησης, ώστε να αποτελεί στοι-
χείο της καθημερινότητας του Διοικητικού Συμβουλίου 
και των αρμόδιων επιτροπών.

•   Σε περίπτωση ανάθεσης της εποπτείας σε μια «επιτρο-
πή βιώσιμης ανάπτυξης», θα πρέπει να είναι απόλυτα 
σαφείς ο σκοπός και οι αρμοδιότητές της, καθώς και ο 
τρόπος με τον οποίο δημιουργεί αξία.

•  Αναζήτηση δημιουργικών τρόπων για την προσέλκυση 
πρόσθετων και διαφορετικών δεξιοτήτων και εμπειρίας 
στη λήψη αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου.

Υπεύθυνη διακυβέρνηση:

•  Σχεδιασμός της πολιτικής αμοιβών των στελεχών με 
βάση στόχους ESG.

•  Επιλογή των δεικτών μέτρησης ESG που είναι σημαντι-
κοί και σχετικοί με τον οργανισμό. 

•  Εξασφάλιση αναλογικής συμμετοχής των επιμέρους 
δεικτών ESG στη διαμόρφωση των μεταβλητών αμοιβών 
των στελεχών.  

•  Τακτική επανεξέταση και επικαιροποίηση των δεικτών 
και της συμβολής τους στην πολιτική αμοιβών των στε-
λεχών.  

•  Σαφής προσδιορισμός του αντίκτυπου που επιδιώκει να 
έχει ο οργανισμός μέσω των δράσεών του για τη βιώσι-
μη ανάπτυξη. 

Αυθεντική διακυβέρνηση:

•  Διευρεύνηση της δυνατότητας ανάθεσης της ευθύνης  
για την ανταπόκριση της εταιρείας στις απαιτήσεις του 
CSRD και την υποβολή εκθέσεων σύμφωνα με τα Ευρω-
παϊκά Πρότυπα Αναφοράς Βιωσιμότητας, στον Οικονομι-
κό Διευθυντή και την οικονομική διεύθυνση. 

εκτιμούν ότι οι επενδύσεις 
τους για την υλοποίηση της 
στρατηγικής ESG έχουν θετική 
χρηματοοικονομική επίδραση.

δηλώνουν ότι σκοπεύουν 
να αυξήσουν τις επενδύσεις 
αυτές τον επόμενο χρόνο. 

72%

92%

Η έρευνα, εντοπίζει περιθώρια βελτίωσης ως προς τις δυνα-
τότητες των Διοικητικών Συμβουλίων να ασκούν εποπτεία 
αναφορικά με τις πρακτικές ESG. Τα στελέχη των ελληνικών 
επιχειρήσεων εμφανίζονται πιο ικανοποιημένα για τον ενερ-
γό ρόλο των Διοικητικών τους Συμβουλίων στις δράσεις τους 
για το κλίμα, σε σχέση με τους ομολόγους τους στην υπό-
λοιπη Ευρώπη, κάτι το οποίο προκαλεί εντύπωση. Ωστόσο, 
σημαντικά ποσοστά των ερωτώμενων δε θεωρούν ότι τα Δι-
οικητικά τους Συμβούλια είναι «εξαιρετικά αποτελεσματικά» 
σε θέματα όπως ο έλεγχος, η εποπτεία και η αλληλεπίδραση 
με τους μετόχους για τα σχέδια και τις δράσεις για το κλίμα.  

Μόλις

των επιχειρήσεων του 
δείγματος αισθάνονται 
πολύ ικανοποιημένες με 
την πρόοδο που έχουν 
πετύχει μέχρι σήμερα σε 
σχέση με τους στόχους 
τους για το κλίμα, 

είναι πολύ 
ικανοποιημένες με το 
επίπεδο φιλοδοξίας τους 
για την κλιματική δράση. 

ενώ 

49%

των συμμετεχόντων αναφέρουν 
ότι αντιμετωπίζουν πιέσεις για 
βραχυπρόθεσμα κέρδη από τους 
επενδυτές, ενώ

διαπιστώνουν ότι υπάρχουν 
σημαντικές διαφορές απόψεων 
εντός της ηγετικής τους 
ομάδας, σχετικά με τον τρόπο 
εξισορρόπησης βραχυπρόθεσμων 
στόχων, με τις μακροπρόθεσμες 
επενδύσεις και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη. 

87%

93%

30%

•  Διεξαγωγή συστηματικής αξιολόγησης σημαντικότη-
τας, για τον εντοπισμό των πιο ουσιαστικών δεικτών 
μέτρησης ESG, οι οποίοι θα πρέπει να επικοινωνούνται 
συστηματικά.

•   Επιβεβαίωση της ύπαρξης των μηχανισμών διαχείρισης 
κινδύνου και των εσωτερικών ελέγχων για τις αναγκαί-
ες μετρήσεις με βάση τους δείκτες επίδοσης και την 
παρακολούθηση τυχόν επακόλουθων επιπτώσεων στις 
οικονομικές καταστάσεις. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μεταξύ 7 και 27 Φεβρουαρίου 
2023, και κατέγραψε τις απόψεις 100 διευθυντικών 
στελεχών και μελών Διοικητικών Συμβουλίων ελληνικών 
επιχειρήσεων. Τα στοιχεία για την Ελλάδα συγκρίνονται 
με τα ευρήματα αντίστοιχης έρευνας που διεξήχθη σε 15 
ευρωπαϊκές χώρες (Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, 
Δανία, Ελβετία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, 
Νορβηγία, Ολλανδία, Πολωνία, Σουηδία και Φινλανδία).     
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Η έρευνα επιβεβαιώνει τον θετικό χρηματοοικονομικό 
αντίκτυπο των επενδύσεων που έχουν κάνει οι επιχειρήσεις 
σε πρωτοβουλίες ESG. Το 72% αναφέρουν ότι οι επενδύ-
σεις που έχουν πραγματοποιήσει μέχρι τώρα στο πλαίσιο 
της υλοποίησης της ESG στρατηγικής τους έχουν θετική 
χρηματοοικονομική επίδραση που αντανακλάται στα έσοδα 

ή τα κέρδη τους. 15% δηλώνουν ότι ο χρηματοοικονομικός 
αντίκτυπος ήταν μηδενικός ή περιορισμένος, 9% αδυνατούν 
να τον προσδιορίσουν, ενώ μόλις 4% αναφέρουν αρνητικές 
χρηματοοικονομικές επιπτώσεις. Τα ποσοστά αυτά είναι 
απόλυτα ευθυγραμμισμένα με τα ευρήματα της πανευρωπα-
ϊκής έρευνας.      

1

Η αποτελεσματική εταιρική 
διακυβέρνηση, κλειδί για 
τη μακροπρόθεσμη βιώσιμη 
ανάπτυξη με γνώμονα τη 
δημιουργία ευρύτερης αξίας

6

Σε ποιον βαθμό πιστεύετε ότι οι επενδύσεις κεφαλαίου που έχετε πραγματοποιήσει μέχρι 
σήμερα για την υλοποίηση της στρατηγικής ESG έχουν αποδώσει χρηματοοικονομική αξία  
(π.χ. αύξηση εσόδων, κέρδη); (Επιλογή μίας απάντησης)

Θετικός 
χρηματοοικονομικός 

αντίκτυπος

Μηδενικός ή  
περιορισμένος 

χρηματοοικονομικός 
αντίκτυπος

O χρηματοοικονομικός 
αντίκτυπος είναι ασαφής

Αρνητικός 
χρηματοοικονομικός 

αντίκτυπος

72%

15%
9%

69%

4% 4%
14% 14%

Ελλάδα          Ευρώπη
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Λαμβάνοντας υπόψη τον θετικό αυτό αντίκτυπο, οι επικεφα-
λής των επιχειρήσεων που ερωτήθηκαν στην Ελλάδα είναι 
αποφασισμένοι να συνεχίσουν να επενδύουν, ενισχύοντας 
τη σημερινή δυναμική τους. Πάνω από εννέα στις δέκα 

επιχειρήσεις (92%, έναντι 74% στην Ευρώπη) σκοπεύουν να 
αυξήσουν τις επενδύσεις τους για την υλοποίηση της ESG 
στρατηγικής τους, με το ένα τρίτο (32%, έναντι 20% στην 
Ευρώπη) να προγραμματίζει σημαντική αύξηση.

Η ένταση μεταξύ των επικεφαλής των επιχειρήσεων και 
των Διοικητικών Συμβουλίων γύρω από την ανάγκη εξισορ-
ρόπησης της ισχυρής βραχυπρόθεσμης χρηματοοικονομι-
κής επίδοσης που αναμένουν οι αγορές, με τη δημιουργία 
μακροπρόθεσμης αξίας, δεν αποτελεί κάτι το νέο. Στις μέρες 
μας, ωστόσο, η επιτακτική ανάγκη προώθησης του σχεδίου 
δράσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη έχει προσθέσει ένα νέο 
επίπεδο πολυπλοκότητας στη διαμάχη αυτή, δημιουργώ-
ντας μία νέα δυναμική στην ισορροπία μεταξύ διευθυντικής 
ομάδας και μετόχων. 

Ως επί το πλείστον, οι ηγεσίες των επιχειρήσεων και οι επεν-
δυτές ευθυγραμμίζονται ως προς την ανάγκη να αποφευχθεί 
η υπερβολική εστίαση στον βραχυπρόθεσμο ορίζοντα και τη 
λήψη στρατηγικών αποφάσεων υπό την πίεση της ανάγκης 
άμεσων επιδόσεων, που οδηγεί σε υποβάθμιση των μακρο-
πρόθεσμων κινδύνων και ευκαιριών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά 
τη βιώσιμη ανάπτυξη. Έτσι, το 85% των συμμετεχόντων στην 
έρευνα που απαντά ότι «η εταιρεία τους θα πρέπει να αντι-
μετωπίσει ζητήματα ESG που σχετίζονται με αυτήν, ακόμη 
και αν κάτι τέτοιο μειώνει τη βραχυπρόθεσμη χρηματοοικο-
νομική επίδοση και την κερδοφορία» ευθυγραμμίζεται σχε-
τικά με την άποψη της παγκόσμιας επενδυτικής κοινότητας, 
όπως την κατέγραψε η πρόσφατη έρευνα της ΕΥ, EY Global 
Corporate Reporting and Institutional Investor Survey2, 
σύμφωνα με την οποία, 78% των επενδυτών πιστεύουν ότι 
οι επιχειρήσεις θα πρέπει να προχωρούν σε επενδύσεις για 
να αντιμετωπίσουν ζητήματα ESG που σχετίζονται με την 
επιχείρησή τους, ακόμη και αν μειώνουν τα κέρδη βραχυπρό-
θεσμα.

Ωστόσο, η έρευνα επιβεβαιώνει, επίσης, τις δυσκολίες 
ευθυγράμμισης ολόκληρου του οργανισμού στην ανάγκη για 
εστίαση στη δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας. 93% των 
ερωτώμενων αναφέρουν ότι υπάρχουν σημαντικές διαφορές 
απόψεων εντός της ηγετικής τους ομάδας, σχετικά με τον 
τρόπο εξισορρόπησης των βραχυπρόθεσμων στόχων με τις 

μακροπρόθεσμες επενδύσεις και τη βιώσιμη ανάπτυξη, ενώ 
87% δηλώνουν ότι αντιμετωπίζουν πιέσεις για βραχυπρόθε-
σμα κέρδη από τους επενδυτές, γεγονός  
που εμποδίζει τις μακροπρόθεσμες επενδύσεις τους στη 
βιώσιμη ανάπτυξη. Είναι χαρακτηριστικό ότι το αντίστοιχο 
ποσοστό που προέκυψε από την πανευρωπαϊκή έρευνα 
(64%) είναι αισθητά χαμηλότερο. 

Υπάρχουν, ενδεχομένως, διάφοροι λόγοι για τους οποίους 
επικρατεί η αντίληψη ότι οι επικεφαλής των επιχειρήσε-
ων εξακολουθούν να υφίστανται πίεση να επικεντρωθούν 
στα τριμηνιαία οικονομικά αποτελέσματα. Η ποιότητα της 
αλληλεπίδρασης μεταξύ διευθυντικής ομάδας, Διοικητικού 
Συμβουλίου και επενδυτών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την 
υποβολή αναφορών, είναι καθοριστικής σημασίας για την 
εκτόνωση αυτής της έντασης. Υπάρχουν πολλές ενδείξεις 
ότι οι επενδυτές είναι πιθανό να μην κατανοούν τη μακρο-
πρόθεσμη στρατηγική που ακολουθεί η εταιρεία – σύμφωνα 
με την πρόσφατη έρευνα της EY3, το 80% των επενδυτών 
δηλώνουν ότι «πάρα πολλές εταιρείες δε διατυπώνουν 
σωστά το σκεπτικό για μακροπρόθεσμες επενδύσεις στη 
βιώσιμη ανάπτυξη», με τέτοιο τρόπο που να πείσουν τους 
επενδυτές τους. 

Οι διαπιστώσεις αυτές επιβεβαιώνουν την πιεστική ανάγκη 
για τη βελτίωση του εταιρικού αφηγήματος και του τρόπου 
με τον οποίο οι επικεφαλής της επιχείρησης υποστηρίζουν 
τη στρατηγική τους για τη δημιουργία μακροπρόθεσμης 
αξίας. Αυτό περιλαμβάνει, πέρα από το πώς παρουσιάζουν 
τις χρηματοοικονομικές τους επιδόσεις, και τις δράσεις που 
αναλαμβάνουν για θέματα που άπτονται των κριτηρίων ESG, 
τους εργαζόμενούς τους και τους πελάτες τους. Η διαμόρ-
φωση ενός μακροπρόθεσμου οδικού χάρτη για την επίτευξη 
μηδενικών εκπομπών άνθρακα έως το 2030, καθώς και τα 
απαραίτητα βήματα για την επίτευξη αυτού του στόχου, 
αποτελεί ένα τέτοιο παράδειγμα.

Εξισορρόπηση βραχυπρόθεσμων χρηματοοικονομικών επιδόσεων και μακροπρόθεσμης αξίας 
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Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με τον τρόπο με τον 
οποίο οι εταιρείες διατηρούν την εστίασή τους στις προτεραιότητες ESG και στην προώθηση της 
μακροπρόθεσμης αξίας; (5βάθμια κλίμακα)

Οι εταιρείες που διατηρούν την εστίασή 
τους στο ESG και τη μακροπρόθεσμη 

αξία θα είναι πιο ανθεκτικές ενόψει 
των αυξανόμενων προκλήσεων και της 

αστάθειας

Έχουμε υιοθετήσει μια ρητή δέσμευση να 
υποστηρίζουμε τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης (SDGs) των Ηνωμένων Εθνών, 
που σχετίζονται περισσότερο με την 

επιχείρησή μας

Οι αυξημένες γεωπολιτικές εντάσεις και 
μία οικονομική ύφεση θα μπορούσαν να 

επιταχύνουν τις πρωτοβουλίες ESG, καθώς 
οι επιχειρήσεις προσβλέπουν σε νέα 

επιχειρηματικά μοντέλα και εναλλακτικές  
πηγές ενέργειας

Η εστίαση στο ESG και στη βιώσιμη ανάπτυξη 
χωρίς αποκλεισμούς είναι ζωτικής σημασίας 

για την καλλιέργεια της εμπιστοσύνης με 
τους ενδιαφερόμενους φορείς μας στις 

σημερινές αβέβαιες εποχές

Η εταιρεία μας θα πρέπει να αντιμετωπίζει  
ζητήματα ESG που σχετίζονται με την 

επιχείρησή μας, ακόμη και αν κάτι 
τέτοιο μειώνει τη βραχυπρόθεσμη 

χρηματοοικονομική επίδοση και κερδοφορία

Συμφωνώ απόλυτα          Συμφωνώ μερικώς         Ουδέτερος/-η           Διαφωνώ μερικώς          Διαφωνώ απόλυτα

78%

72%

78%

74%

74%

37% 48% 14%

85%

1%

0%

46% 46% 7%

92%

1%

0%

42% 45% 12%

87%

1%

0%

46% 46% 7%

92%

1%

0%

46% 44% 7%

90%

3%

0%

Συμφωνώ

Οι επιχειρήσεις εκτιμούν, επίσης, ότι η ενσωμάτωση του 
ESG στη στρατηγική τους τις προετοιμάζει για να αντιμετω-
πίσουν αποτελεσματικότερα τις εντεινόμενες προκλήσεις 
στο σημερινό ρευστό και αβέβαιο περιβάλλον. Σχεδόν το 
σύνολο των συμμετεχόντων (92%, έναντι 78% στην Ευρώ-
πη) εκτιμούν ότι οι εταιρείες που παραμένουν εστιασμένες 
στο ESG και τη μακροπρόθεσμη αξία θα είναι πιο ανθεκτικές 
ενόψει των αυξανόμενων προκλήσεων και της αστάθειας, 
ενώ το ίδιο ποσοστό ερωτώμενων (σε σχέση με 72% στην 
Ευρώπη) αναφέρουν ότι έχουν υιοθετήσει μια ρητή δέσμευ-
ση να υποστηρίξουν τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών (SDGs), που σχετίζονται περισσότερο με 
την επιχείρησή τους. Εννέα στις δέκα επιχειρήσεις (90%) 

εκτιμούν, επίσης, ότι οι αυξημένες γεωπολιτικές εντάσεις 
και μία οικονομική ύφεση θα μπορούσαν να επιταχύνουν τις 
πρωτοβουλίες ESG, καθώς οι επιχειρήσεις προσβλέπουν σε 
νέα επιχειρηματικά μοντέλα και εναλλακτικές πηγές ενέρ-
γειας (78% στην Ευρώπη). Συγχρόνως, 87% πιστεύουν ότι 
η εστίαση στο ESG και τη βιώσιμη ανάπτυξη χωρίς αποκλει-
σμούς είναι καθοριστικής σημασίας για την καλλιέργεια εμπι-
στοσύνης με τους ενδιαφερόμενους φορείς στις σημερινές 
αβέβαιες εποχές, ενώ 85% θεωρούν ότι η εταιρεία τους θα 
πρέπει να αντιμετωπίζει τα ζητήματα ESG που σχετίζονται 
με την επιχείρησή τους, ακόμη και αν κάτι τέτοιο μειώνει τη 
βραχυπρόθεσμη χρηματοοικονομική επίδοση και την κερδο-
φορία.

Πώς αναμένετε να αλλάξει το επίπεδο της επένδυσης κεφαλαίου για την υλοποίηση της στρατηγικής 
ESG της εταιρείας σας τους επόμενους 12 μήνες; 
(Επιλογή μίας απάντησης)

Θα αυξηθεί πολύ Θα αυξηθεί λίγο Θα μειωθεί λίγο Θα μειωθεί πολύ

Ελλάδα          Ευρώπη

92%

60%

2% 3%
0%

32%
20%

54%

10%
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Η έρευνα κατέγραψε, επίσης, τους εξωτερικούς παράγοντες 
που επιδρούν στην ικανότητα των επιχειρήσεων να δημιουρ-
γούν μακροπρόθεσμη αξία μέσω μιας ισχυρής στρατηγικής 
ESG. Πάνω από ένας στους τρεις συμμετέχοντες (38%) 
ανέφεραν την έλλειψη τυπικών δεικτών μέτρησης και υπο-
βολής εκθέσεων σχετικά με πληροφορίες ESG / μη χρημα-
τοοικονομικές πληροφορίες, τις πιέσεις των επενδυτών για 
βραχυπρόθεσμα κέρδη (37%), τη βραχυπρόθεσμη οικονομική 
αβεβαιότητα (35%) και τις κανονιστικές απαιτήσεις για εισηγ-

μένες στο χρηματιστήριο εταιρείες (35%). Υπήρξαν, επίσης, 
αναφορές στα καθήκοντα των διευθυντικών στελεχών 
και σε άλλες πτυχές του εταιρικού δικαίου, την πίεση του 
ανταγωνισμού, την περιορισμένη πρόσβαση σε κεφάλαια και 
τις απαιτήσεις των πελατών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, σε πα-
γκόσμιο επίπεδο, ως σημαντικότεροι εξωτερικοί παράγοντες 
αναφέρονται η πίεση του ανταγωνισμού (37%) και η έλλειψη 
τυπικών δεικτών μέτρησης και υποβολής εκθέσεων (36%). 

Ποιοι από τους παρακάτω εξωτερικούς παράγοντες έχουν τη μεγαλύτερη επίδραση στην ικανότητά σας 
να δημιουργείτε μακροπρόθεσμη αξία μέσω μιας ισχυρής στρατηγικής ESG;
(Επιλογή έως τριών απαντήσεων)

Πιέσεις για βραχυπρόθεσμα κέρδη από τους επενδυτές
37%

28%

Ανταγωνιστική πίεση
37%

29%

Έλλειψη τυπικών δεικτών μέτρησης και υποβολής εκθέσεων σχετικά 
με πληροφορίες ESG / μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες

38%

36%

Καθήκοντα των διευθυντικών στελεχών και άλλες πτυχές 
του εταιρικού δικαίου 27%

32%

Κανονιστικές απαιτήσεις για εισηγμένες στο χρηματιστήριο εταιρείες
33%

35%

Απαιτήσεις πελατών
30%

22%

35%

29%
Βραχυπρόθεσμη οικονομική αβεβαιότητα

0%

2%
Κανένα από τα παραπάνω

Ελλάδα          Ευρώπη

Περιορισμένη πρόσβαση σε κεφάλαια
29%

21%

Για ορισμένες εταιρείες, αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει 
ακόμη και τριμηνιαίες αναφορές για την πορεία προς τον 
μακροπρόθεσμο στόχο του 2030 ή του 2040.

Είναι αυτονόητο ότι αυτό προϋποθέτει, εκτός από το πειστι-
κό εξωτερικό αφήγημα, και την ευθυγράμμιση του ίδιου του 

οργανισμού ως προς την αναγκαία ισορροπία μεταξύ βραχυ-
πρόθεσμων στόχων και επενδύσεων στη δημιουργία μακρο-
πρόθεσμης αξίας και τη βελτίωση της κεφαλαιοποίησης.

Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με τον τρόπο με τον 
οποίο οι εταιρείες διατηρούν την εστίασή τους στις προτεραιότητες ESG και στην προώθηση της 
μακροπρόθεσμης αξίας; (5βάθμια κλίμακα)

Συμφωνώ απόλυτα          Συμφωνώ μερικώς         Ουδέτερος/-η           Διαφωνώ μερικώς          Διαφωνώ απόλυτα

Υπάρχουν σημαντικές διαφορές απόψεων 
εντός της ηγετικής μας ομάδας σχετικά με 
τον τρόπο εξισορρόπησης των βραχυπρό-

θεσμων στόχων με τις μακροπρόθεσμες 
επενδύσεις και τη βιώσιμη ανάπτυξη

Αντιμετωπίζουμε πιέσεις για βραχυπρόθε-
σμα κέρδη από τους επενδυτές, γεγονός 

που εμποδίζει τις μακροπρόθεσμες επενδύ-
σεις μας στη βιώσιμη ανάπτυξη

64%

67%

39% 48% 10%

2%

1%

87%

Συμφωνώ

43% 50%
2%

3%
2%

93%
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Καθώς το κλίμα μας αλλάζει, αλλάζουν, επίσης, και οι προσ-
δοκίες της κοινωνίας από τις επιχειρήσεις. Όλα τα ενδιαφε-
ρόμενα μέρη – πελάτες, εργαζόμενοι, τοπικές κοινωνίες, 
ρυθμιστικές αρχές – ευαισθητοποιούνται και απαιτούν απο-
τελέσματα πιο επιτακτικά. Ωστόσο, μόνο οι μισές εταιρείες 
του δείγματος αισθάνονται πλήρως ικανοποιημένες σχετικά 
με τα αποτελέσματα που παράγουν (βλέπε σελ. 16). Ο 
αυξανόμενος προβληματισμός της κοινωνίας εκδηλώνεται 
συχνά ως ανησυχία ότι οι δεσμεύσεις των επιχειρήσεων για 
το κλίμα δε μεταφράζονται σε ουσιαστικά αποτελέσματα 
και δεν παρέχουν μια αξιόπιστη εικόνα για το μέγεθος των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν. Σε αυτό το περιβάλλον 
ανησυχιών και δυσπιστίας, οι επιχειρήσεις αναγνωρίζουν ότι 
δεν κάνουν όσα χρειάζεται.

Αυτό ισχύει και για τους τρεις πυλώνες του ESG: Περιβάλ-
λον, Κοινωνία και Διακυβέρνηση. Η έρευνα επικεντρώθηκε 
στον πυλώνα της δράσης για το κλίμα, που περιλαμβάνει 
μερικούς από τους πιο δύσκολους Στόχους Βιώσιμης Ανά-
πτυξης (SDGs) και προβληματίζει ιδιαίτερα τους επικεφαλής 
των επιχειρήσεων.  

Είναι χαρακτηριστικό ότι εννέα στις 10 επιχειρήσεις (91%, 
έναντι 64% στην Ευρώπη) δηλώνουν ότι δυσκολεύονται 

να διατυπώσουν μια αποτελεσματική πράσινη πρόταση για 
προϊόντα ή υπηρεσίες για τους πελάτες τους, ενώ 79% (55% 
στην Ευρώπη, αντίστοιχα) αναφέρουν ότι οι εργαζόμενοί 
τους δεν αισθάνονται ότι κινούνται αρκετά γρήγορα σε θέμα-
τα κλίματος. 

Τα στελέχη ανησυχούν, επίσης, και για τον βαθμό στον 
οποίο ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και προσδοκίες των 
μετόχων. 82% εκτιμούν ότι δεν είναι σε θέση να παρέχουν 
στους μετόχους και στα ενδιαφερόμενα μέρη αξιόπιστες, 
συνεπείς και συγκρίσιμες γνωστοποιήσεις και δεδομένα για 
το κλίμα, έναντι 55% στην Ευρώπη, ενώ 78% αναφέρουν 
ότι οι μέτοχοι αντιδρούν όλο και πιο έντονα αν αισθάνονται 
ότι οι προσδοκίες τους για μηδενικές εκπομπές άνθρακα 
δεν ικανοποιούνται (62% στην Ευρώπη), για παράδειγμα, 
καταψηφίζοντας τα εκτελεστικά μέλη των Διοικητικών 
Συμβουλίων των εταιρειών στις οποίες γίνονται επενδύσεις. 
Συγχρόνως, 84% εκτιμούν ότι υπάρχουν σημαντικές διαφο-
ρές απόψεων μεταξύ της διευθυντικής ομάδας και του Διοι-
κητικού Συμβουλίου τους σχετικά με τις προτεραιότητες για 
την κλιματική δράση, αναδεικνύοντας, και πάλι, την έλλειψη 
ευθυγράμμισης και ως προς το κρίσιμο ζήτημα των στόχων 
για το κλίμα. Το αντίστοιχο ποσοστό για την Ευρώπη είναι 
αρκετά χαμηλότερο (63%).

Σε τι βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις αναφορικά με την προσέγγισή σας 
για την κλιματική αλλαγή; (5βάθμια κλίμακα)

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ μερικώς Ουδέτερος/η Διαφωνώ μερικώς Διαφωνώ απόλυτα

Υπάρχουν σημαντικές διαφορές απόψεων  
μεταξύ της διευθυντικής ομάδας και  

του Διοικητικού Συμβουλίου μας σχετικά 
με τις προτεραιότητες για την κλιματική 

δράση

Οι εργαζόμενοί μας δεν αισθάνονται ότι  
κινούμαστε αρκετά γρήγορα σε θέματα 

κλίματος

Οι μέτοχοί μας αντιδρούν όλο και πιο 
έντονα αν αισθάνονται ότι οι προσδοκίες 

τους για μηδενικές εκπομπές άνθρακα 
δεν ικανοποιούνται, π.χ. καταψηφίζοντας 

τα εκτελεστικά μέλη των Διοικητικών 
Συμβουλίων των εταιρειών στις οποίες 

γίνονται επενδύσεις

Δυσκολευόμαστε να διατυπώσουμε  
μια αποτελεσματική πράσινη πρόταση  

για προϊόντα ή υπηρεσίες για 
 τους πελάτες μας

Δεν είμαστε σε θέση να παρέχουμε στους  
μετόχους και στα ενδιαφερόμενα μέρη μας 

αξιόπιστες, συνεπείς και συγκρίσιμες  
γνωστοποιήσεις και δεδομένα για το κλίμα

41% 43% 12%

3%

1%

84%

41% 38% 10% 11% 0%

79%

41% 41% 9% 8% 1%

82%

41% 37% 19%

2%

1%

78%

46% 45% 8%

1%

0%

91%

63%

55%

62%

55%

64%

Συμφωνώ

2
Η εταιρική διακυβέρνηση  
στο μικροσκόπιο
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Λιγότερες από τις μισές επιχειρήσεις του δείγματος (49%) 
αισθάνονται πολύ ικανοποιημένες με την πρόοδο που έχουν 
πετύχει μέχρι σήμερα σε σχέση με τους στόχους τους για το 
κλίμα, και περίπου μία στις τρεις (30%) είναι πολύ ικανοποιη-

μένες με το επίπεδο φιλοδοξίας τους για την κλιματική δρά-
ση. Ωστόσο, σημειώνεται ότι τα επίπεδα ικανοποίησης είναι 
υψηλότερα από τα αντίστοιχα στην Ευρώπη (34% και 20%).   

Η ευαισθητοποίηση και ο προβληματισμός της κοινωνίας 
και όλων των ενδιαφερόμενων μερών έχει θέσει τις επιχει-
ρήσεις στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και τα Διοικητικά 
τους Συμβούλια στο μικροσκόπιο. Τα βασικά ερωτήματα που 
καλούνται να απαντήσουν οι επιχειρήσεις είναι κατά πόσο 
οι δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει για το κλίμα είναι επαρ-
κείς και, το κυριότερο, αν οι δράσεις που αναλαμβάνουν θα 
οδηγήσουν στο επιθυμητό αποτέλεσμα.
 
Για τις επιχειρήσεις, τα ερωτήματα αυτά συμπληρώνονται 
από μια σειρά πρόσθετων προβληματισμών: πώς επηρεάζει 
ο σχεδιασμός τους για το κλίμα το επιχειρηματικό τους μο-
ντέλο; Τι σημαίνει αυτό για την αξία της εταιρείας; Και, κατά 
πόσο έχουν συνυπολογίσει όλους τους πιθανούς κινδύνους 
κατά την αποτίμηση των περιουσιακών τους στοιχείων; Και 
βέβαια, ποιος είναι ο ρόλος του Διοικητικού Συμβουλίου και 
σε ποιον βαθμό τον επιτελεί αποτελεσματικά; 
 

Σύμφωνα με την έρευνα, τα στελέχη των ελληνικών επι-
χειρήσεων εμφανίζονται πιο ικανοποιημένα για τον ενεργό 
ρόλο των Διοικητικών τους Συμβουλίων στις δράσεις τους 
για το κλίμα, σε σχέση με τους ομολόγους τους στην υπό-
λοιπη Ευρώπη. 55% των ερωτώμενων, έναντι 46% στην Ευ-
ρώπη, θεωρούν ως εξαιρετικά αποτελεσματική την άσκηση 
εποπτείας του Διοικητικού Συμβουλίου, σχετικά με την εκτέ-
λεση και την πρόοδο έναντι των δεσμεύσεων για το κλίμα, 
και 52%, έναντι 39% στην Ευρώπη, εξαιρετικά αποτελεσμα-
τική την αλληλεπίδραση με τους μετόχους για τα σχέδια και 
τη δράση για το κλίμα. Ωστόσο, μόλις δύο στους πέντε (41%, 
έναντι 30% στην Ευρώπη) είναι απόλυτα ικανοποιημένοι με 
τον αποτελεσματικό έλεγχο της διοίκησης της εταιρείας 
σχετικά με τα κλιματικά της σχέδια.  

Πόσο ικανοποιημένοι είστε με τα ακόλουθα στοιχεία της στρατηγικής σας για την κλιματική δράση; 
(5βάθμια κλίμακα)

Πόσο αποτελεσματικό πιστεύετε ότι είναι το Διοικητικό Συμβούλιό σας σήμερα στους παρακάτω τομείς; 
(Επιλογή μίας απάντησης ανά δήλωση)

Εξαιρετικά αποτελεσματικό         Μερικώς αποτελεσματικό        Καθόλου αποτελεσματικό

Αποτελεσματικός έλεγχος 
της διοίκησης της 
εταιρείας σχετικά με τα 
κλιματικά της σχέδια

Άσκηση εποπτείας του 
Διοικητικού Συμβουλίου 
σχετικά με την εκτέλεση 
και την πρόοδο έναντι των 
δεσμεύσεων για το κλίμα

Αλληλεπίδραση με τους 
μετόχους για τα σχέδια  
και τη δράση για το κλίμα
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41%
56%

3%

55%39%

6%

52%41%

7%

30%
12%

59%

46%

47%

8%

39%

51%

11%

Πολύ ικανοποιημένος/-η
Μέτρια ικανοποιημένος/-η
Ουδέτερος/-η
Μόνο μερικώς ικανοποιημένος/-η
Καθόλου ικανοποιημένος/-η

Το επίπεδο της φιλοδοξίας μας  
για την κλιματική δράση

Η πρόοδος που έχουμε σημειώσει  
μέχρι σήμερα στην επίτευξη  
των στόχων μας για το κλίμα

30%

59%

6%0% 5%
5%

4%

49%

42%

0%

20%

47%

23%

10% 1%

34%

42%

15%

8% 1%
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Η έρευνα καταγράφει και τις απόψεις των στελεχών των 
επιχειρήσεων ως προς πιθανές αλλαγές που θα βελτίωναν 
την ικανότητα του Διοικητικού Συμβουλίου να παρακολουθεί 
αποτελεσματικά τη διοίκηση της εταιρείας και να επιβλέπει 
την εφαρμογή των πολιτικών που αφορούν την κλιματική 
αλλαγή. Ως βασική προτεραιότητα προκρίνεται ο σαφέστε-
ρος καθορισμός των αρμοδιοτήτων και των ευθυνών των 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου σχετικά με την κλιμα-
τική αλλαγή (39%). Αναφέρονται, επίσης, η καλλιέργεια 
των περιβαλλοντικών γνώσεων και δεξιοτήτων του Διοι-
κητικού Συμβουλίου, ώστε τα μέλη να μπορούν να θέτουν 
τις σωστές ερωτήσεις (31%), ο σαφέστερος καθορισμός 

μακροπρόθεσμων στόχων για το κλίμα, για να εξισορροπηθεί 
η πίεση επίτευξης βραχυπρόθεσμων, τριμηνιαίων στόχων 
κερδών (30%), ο ορισμός ενός Γενικού Διευθυντή Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, για την επίβλεψη της στρατηγικής κλιματικής 
δράσης και τη συνεργασία με το Διοικητικό Συμβούλιο για 
την πρόοδο (29%), καθώς και η διασφάλιση ότι το Διοικητικό 
Συμβούλιο διαθέτει τα στοιχεία των εκθέσεων και τη διορα-
τικότητα που χρειάζεται για την επίβλεψη των κλιματικών 
κινδύνων και ευκαιριών (29%). Σημειώνεται ότι η τελευταία 
αυτή βελτίωση κρίνεται ως η σημαντικότερη προτεραιότητα 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σύμφωνα με το 36% των ερωτώμε-
νων.  
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Ποιες δύο αλλαγές θα βελτιώσουν περισσότερο την ικανότητα του Διοικητικού Συμβουλίου να ελέγχει 
αποτελεσματικά τη διοίκηση της εταιρείας και να επιβλέπει την εφαρμογή των πολιτικών που αφορούν 
την κλιματική αλλαγή; (Επιλογή έως δύο απαντήσεων, σε σειρά προτεραιότητας)

Σύνολο πρώτης και δεύτερης επιλογής 

Σαφέστερος καθορισμός των αρμοδιοτήτων και των ευθυνών των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου σχετικά 
με την κλιματική αλλαγή 39% 28%

Καλλιέργεια των περιβαλλοντικών γνώσεων και δεξιοτήτων του Διοικητικού Συμβουλίου, ώστε τα μέλη να 
μπορούν να θέτουν τις σωστές ερωτήσεις 31% 23%

Σαφέστερος καθορισμός μακροπρόθεσμων στόχων για το κλίμα, για να εξισορροπηθεί η πίεση επίτευξης 
βραχυπρόθεσμων, τριμηνιαίων στόχων κερδών 30% 30%

Διασφάλιση ότι το Διοικητικό Συμβούλιο διαθέτει τα στοιχεία των εκθέσεων και τη διορατικότητα που 
χρειάζεται για την επίβλεψη των κλιματικών κινδύνων και ευκαιριών 29% 36%

Ορισμός ενός Γενικού Διευθυντή Βιώσιμης Ανάπτυξης, για την επίβλεψη της στρατηγικής κλιματικής δράσης  
και τη συνεργασία με το Διοικητικό Συμβούλιο για την πρόοδο 29% 31%

Βελτίωση της πρόσβασης του Διοικητικού Συμβουλίου στα στελέχη που είναι υπεύθυνα για σημαντικές 
κλιματικές πρωτοβουλίες 25% 30%

Διασφάλιση ότι το Διοικητικό Συμβούλιο διαθέτει την ικανότητα να αφιερώσει επαρκή χρόνο στο θέμα 17% 23%
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3

Τρεις προτεραιότητες για 
συστηματική, υπεύθυνη και 
αυθεντική διακυβέρνηση 

Είναι αυτονόητο ότι οι εταιρείες χρειάζονται ισχυρά και ικανά 
Διοικητικά Συμβούλια που να μπορούν να λαμβάνουν απο-
φάσεις, αξιολογώντας τα διαθέσιμα στοιχεία. Είναι, ωστόσο, 
επίσης σαφές ότι οι εταιρείες δεν έχουν ακόμη ενσωματώσει 
επαρκώς το ESG στις δομές και τις διαδικασίες λήψης απο-
φάσεων των Διοικητικών τους Συμβουλίων. 

Ενώ οι δομές για την άσκηση της εποπτείας, στις περισσό-
τερες περιπτώσεις, έχουν θεσμοθετηθεί, εξακολουθούν να 
υπάρχουν ερωτηματικά σχετικά με το εάν οι πρακτικές ESG 

έχουν ενσωματωθεί πλήρως στον τρόπο λειτουργίας του 
Διοικητικού Συμβουλίου. Σύμφωνα με την έρευνα, ένα στα 
τέσσερα στελέχη που ερωτήθηκαν στην Ελλάδα (27%) εκτι-
μά ότι το ESG έχει πλήρως ενσωματωθεί, ποσοστό σχετικά 
μικρό, αλλά αισθητά μεγαλύτερο από το αντίστοιχο 7% στην 
Ευρώπη. Πάνω από τα μισά στελέχη (56%, έναντι 66% στην 
Ευρώπη) θεωρούν ότι απαιτούνται περιορισμένης έκτασης 
αλλαγές, ενώ 17%, έναντι 27% πανευρωπαϊκά, εκτιμούν ότι 
οι αλλαγές που απαιτούνται είναι σημαντικές.  

Πιστεύετε ότι χρειάζονται περαιτέρω αλλαγές και βελτιώσεις για την πληρέστερη ενσωμάτωση του 
ESG στις δομές και τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου σας;
(Επιλογή μίας απάντησης)

Απαιτούνται αλλαγές περιορισμένης έκτασης
Απαιτούνται σημαντικές αλλαγές
Όχι – Το ESG έχει ενσωματωθεί πλήρως

  Συστηματική διακυβέρνηση 

27%

17%

56%

7%

27%

66%
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Οι αδυναμίες στα ζητήματα διακυβέρνησης, σε σχέση με 
την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, δεν εντοπίζονται 
μόνο στη λειτουργία των Διοικητικών Συμβουλίων, αλλά 
επεκτείνονται και σε όλο το εύρος της αλληλεπίδρασης 
μεταξύ διοίκησης και διευθυντικών στελεχών. Σε σχετική 
ερώτηση, τα στελέχη στην Ελλάδα αναφέρουν μια σειρά 
από εσωτερικούς παράγοντες που επιδρούν αρνητικά στην 
ικανότητά τους να δημιουργούν μακροπρόθεσμη αξία μέσω 
μιας ισχυρής στρατηγικής ESG. Λίγο λιγότεροι από τους 
μισούς (45%) θεωρούν ότι υπάρχει έλλειψη εσωτερικών 
διαδικασιών ή δεικτών μέτρησης για τον υπολογισμό των μη 
χρηματοοικονομικών παραγόντων μακροπρόθεσμης αξίας, 
όπως το ανθρώπινο κεφάλαιο. Περισσότεροι από ένας στους 
τρεις (39%) εκτιμούν ότι η επιχειρηματική στρατηγική ή/και 
οι στόχοι ανάπτυξης της εταιρείας τους δεν ευθυγραμμίζο-
νται με τα ζητήματα ESG, ενώ το 37% διαπιστώνουν έλλειψη 
δέσμευσης από το Διοικητικό Συμβούλιο για λήψη αποφά-
σεων που ενσωματώνουν πλήρως τους παράγοντες ESG και 
δημιουργούν μακροπρόθεσμη αξία. 34% προβληματίζονται 
για την ύπαρξη οργανωτικής προσέγγισης και συμπεριφορών 
που δεν ευθυγραμμίζονται με τα ζητήματα ESG. Ανάλογα 
ποσοστά των συμμετεχόντων αναφέρουν ότι οι αμοιβές του 
Διευθύνοντος Συμβούλου και των στελεχών συνδέονται με 
τη βραχυπρόθεσμη επίδοση (32%). 

Τα στελέχη προβληματίζονται, επίσης, για την περιορισμένη 
ποικιλομορφία μεταξύ των μελών του Διοικητικού Συμβου-
λίου και την έλλειψη επαρκών γνώσεων σε βασικούς τομείς 
(30%), αλλά και την ύπαρξη οργανωτικής δομής και νοοτρο-

πίας στεγανών ή ανελαστικής προσέγγισης (27%). Αντίθετα, 
η περιορισμένη βραχυπρόθεσμη ρευστότητα κατατάσσεται 
τελευταία μεταξύ των ανησυχιών τους (19%). Είναι σημα-
ντικό να τονιστεί ότι οι απαντήσεις των στελεχών από την 
Ελλάδα, ως προς αυτήν την ερώτηση, ευθυγραμμίζονται σε 
μεγάλο βαθμό με αυτές των ομολόγων τους στην υπόλοιπη 
Ευρώπη. 
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Ποιοι από τους παρακάτω εσωτερικούς παράγοντες έχουν τη μεγαλύτερη επίδραση στην ικανότητά σας 
να δημιουργείτε μακροπρόθεσμη αξία μέσω μιας ισχυρής στρατηγικής ESG;
(Επιλογή έως τριών απαντήσεων)

Οργανωτική δομή νοοτροπίας στεγανών ή  
ανελαστικής προσέγγισης

27%

27%

Κανένα από τα παραπάνω
0%

4%

Οι αμοιβές του Διευθύνοντος Συμβούλου και των  
στελεχών συνδέονται με τη βραχυπρόθεσμη επίδοση

32%

36%

Έλλειψη δέσμευσης από το Διοικητικό Συμβούλιο  
για λήψη αποφάσεων που ενσωματώνουν πλήρως τους 
παράγοντες ESG και δημιουργούν μακροπρόθεσμη αξία

37%

36%

Περιορισμένη ποικιλομορφία του Διοικητικού Συμβουλίου 
και έλλειψη επαρκών γνώσεων σε βασικούς τομείς

30%

32%

Οργανωτική προσέγγιση και συμπεριφορές  
που δεν ευθυγραμμίζονται με τα ζητήματα ESG

34%

27%

Επιχειρηματική στρατηγική ή/και στόχοι ανάπτυξης  
που δεν ευθυγραμμίζονται με τα ζητήματα ESG

39%

35%

Έλλειψη εσωτερικών διαδικασιών ή δεικτών μέτρησης για 
τον υπολογισμό των μη χρηματοοικονομικών παραγόντων 

μακροπρόθεσμης αξίας, όπως το ανθρώπινο κεφάλαιο

45%

29%

19%

23%
Περιορισμένη βραχυπρόθεσμη ρευστότητα

Πώς ενσωματώνεται σήμερα η εποπτεία του ESG στις δομές του Διοικητικού Συμβουλίου σας;
(Επιλογή μίας απάντησης)

Ανατίθεται σε 
ειδική «Επιτροπή 

Βιώσιμης 
Ανάπτυξης»

Ανατίθεται σε 
ένα μόνο μέλος 
του Διοικητικού 

Συμβουλίου

Ανατίθεται σε 
μια υφιστάμενη 
επιτροπή, όπως 

Επιτροπή Κινδύνου 
ή Ελέγχου

Παραχωρείται 
σε ολόκληρο 
το Διοικητικό 

Συμβούλιο

Ανατίθεται σε 
εύρος επιτροπών

Ελλάδα          Ευρώπη

22%
17% 20%

23%

8%
14%

33%
28%

17% 19%

Ελλάδα          Ευρώπη

Είναι ενδιαφέρον ότι, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στην 
υπόλοιπη Ευρώπη, οι επιχειρήσεις έχουν υιοθετήσει μια 
σειρά από διαφορετικές προσεγγίσεις για να ενσωματώσουν 
πλήρως τη βιώσιμη ανάπτυξη στη λήψη αποφάσεων του 
Διοικητικού Συμβουλίου. 

Συνηθέστερη πρακτική για την ενσωμάτωση της εποπτεί-
ας του ESG στις δομές του Διοικητικού Συμβουλίου, τόσο 
στη χώρα μας (33%), όσο και πανευρωπαϊκά (28%), είναι η 
ανάθεση της εποπτείας σε μια ειδική «Επιτροπή Βιώσιμης 

Ανάπτυξης». 22% των επιχειρήσεων που ερωτήθηκαν στην 
Ελλάδα έχουν αναθέσει την εποπτεία σε ένα μόνο μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου, ενώ 20% σε μία υφιστάμενη επιτρο-
πή, όπως η Επιτροπή Κινδύνου ή Ελέγχου. Λιγότερο δια-
δεδομένη πρακτική αποτελεί η άσκηση της εποπτείας από 
ολόκληρο το Διοικητικό Συμβούλιο (17%), ή από ένα εύρος 
διαφορετικών επιτροπών (8%). Αξίζει να σημειωθεί  
ότι το τελευταίο αυτό ποσοστό είναι σχεδόν διπλάσιο (14%) 
στις υπό σύγκριση ευρωπαϊκές χώρες.    
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Οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν, επίσης, ποιες ενέργειες θα 
μπορούσαν να συμβάλουν ώστε τα Διοικητικά Συμβούλια να 
είναι πιο αφοσιωμένα και να ενσωματώσουν παράγοντες ESG 
στη λήψη αποφάσεών τους. Δύο στους πέντε (38%) προκρί-
νουν την ενίσχυση της συνεργασίας με τα εξωτερικά ενδια-
φερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων ειδικών και ομάδων 
ακτιβιστών. Αναφέρονται, επίσης, η ανάγκη βελτιστοποίη-
σης της διαδικασίας ανάπτυξης στρατηγικής ESG, ώστε το 
Διοικητικό Συμβούλιο να μπορεί να συμβάλει περισσότερο 

σε προγενέστερο στάδιο της διαδικασίας (30%), η καλλιέρ-
γεια εις βάθος γνώσεων και δεξιοτήτων που θα επιτρέπουν 
στα Διοικητικά Συμβούλια να ελέγχουν αποτελεσματικά τη 
στρατηγική ESG της διοίκησης (27%), καθώς και η ανάγκη να 
διασφαλίζεται ότι οι διευθυντικές ομάδες και το Διοικητικό 
Συμβούλιο βρίσκονται σε πλήρη ευθυγράμμιση σχετικά με 
τις προτεραιότητες ESG και συμφωνούν στα κοινά αποτελέ-
σματα και τα KPIs (27%). 

Από τις απαντήσεις αυτές προκύπτει ότι η αποτελεσματική 
ενσωμάτωση του ESG στις δομές και τις διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων προϋποθέτει τη δημιουργία των αναγκαίων δο-
μών διακυβέρνησης, την ευθυγράμμιση Διοικητικού Συμβου-

λίου και διευθυντικής ομάδας με τους στρατηγικούς στόχους 
της εταιρείας, αλλά και την εξασφάλιση των απαραίτητων 
γνώσεων και της εκπροσώπησης διαφορετικών απόψεων 
στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

Προτάσεις Ερωτήματα προς τα Διοικητικά Συμβούλια

•  Ενσωμάτωση πρακτικών βιώσιμης ανάπτυξης στις 
δομές στρατηγικής και διακυβέρνησης, ώστε να απο-
τελεί στοιχείο της καθημερινότητας του Διοικητικού 
Συμβουλίου και των αρμόδιων επιτροπών.

•  Σε περίπτωση ανάθεσης της εποπτείας σε μια «επι-
τροπή βιώσιμης ανάπτυξης», θα πρέπει να είναι από-
λυτα σαφείς ο σκοπός και οι αρμοδιότητές της, καθώς 
και ο τρόπος με τον οποίο δημιουργεί αξία.

•  Αναζήτηση δημιουργικών τρόπων για την προσέλκυση 
πρόσθετων και διαφορετικών δεξιοτήτων και εμπειρί-
ας στη λήψη αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου, 
για παράδειγμα, μέσα από shadow boards ή συμβου-
λευτικές επιτροπές, ειδικούς συμβούλους, καλύτερη 
πρόσβαση στη διευθυντική ομάδα, αλλά και ανανέωση 
της σύνθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου.

•  Πόσο βέβαιοι είστε ότι το Διοικητικό Συμβούλιο έχει 
πρόσβαση σε όλες τις δεξιότητες που χρειάζεται για 
τη σωστή λήψη αποφάσεων, σχετικά με την ανά-
πτυξη και την εκτέλεση της στρατηγικής βιώσιμης 
ανάπτυξης της εταιρείας;

•  Έχετε προσδιορίσει τους στόχους βιώσιμης ανάπτυ-
ξης που είναι πραγματικά σημαντικοί για την επιτυχή 
υλοποίηση της μακροπρόθεσμης στρατηγικής της 
εταιρείας;

•  Έχετε ενσωματώσει αυτούς τους στόχους βιώσιμης 
ανάπτυξης στη στρατηγική, τη διακυβέρνηση και τις 
λειτουργίες της εταιρείας;

•  Πώς μετράτε την πρόοδο προς την επίτευξη αυτών 
των στόχων;

Ποιες ενέργειες πιστεύετε ότι θα είχαν τον πιο θετικό αντίκτυπο στο να επιτρέψουν στα Διοικητικά 
Συμβούλια να είναι πιο αφοσιωμένα και να ενσωματώσουν παράγοντες ESG στη λήψη αποφάσεών τους; 
(Επιλογή δύο ενεργειών, με πρώτη αυτή που θεωρείτε πιο επιδραστική)

Σύνολο πρώτης και δεύτερης επιλογής

Ενίσχυση της συνεργασίας με εξωτερικά ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων ειδικών και ομάδων 
ακτιβιστών 38% 24%

Βελτιστοποίηση της διαδικασίας ανάπτυξης στρατηγικής ESG, για να επιτραπεί η μεγαλύτερη συμβολή του 
Διοικητικού Συμβουλίου σε προγενέστερο στάδιο της διαδικασίας 30% 18%

Καλλιέργεια εις βάθος γνώσεων και δεξιοτήτων που θα επιτρέπουν στα Διοικητικά Συμβούλια να ελέγχουν 
αποτελεσματικά τη στρατηγική ESG της διοίκησης 27% 28%

Διασφάλιση ότι οι διευθυντικές ομάδες και το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκονται σε πλήρη ευθυγράμμιση 
σχετικά με τις προτεραιότητες ESG και συμφωνούν στα κοινά αποτελέσματα και τα KPIs 27% 28%

Βελτίωση των μηχανισμών διαλόγου και επικοινωνίας μεταξύ των Διοικητικών Συμβουλίων και των 
διευθυντικών στελεχών που είναι επικεφαλής των πρωτοβουλιών ESG του οργανισμού 24% 35%

Διασφάλιση ότι τα Διοικητικά Συμβούλια διαθέτουν πληροφόρηση και δεδομένα σε πραγματικό χρόνο, ώστε 
να μπορούν να προβούν σε σύνθετες αποφάσεις σχετικά με αντισταθμίσματα ESG 22% 11%

Καθορισμός του ρόλου και των αρμοδιοτήτων του Διοικητικού Συμβουλίου σχετικά με τις προτεραιότητες ESG 16% 28%

Διασφάλιση ότι τα Διοικητικά Συμβούλια διαθέτουν τα κατάλληλα εργαλεία και συστήματα για την 
παρακολούθηση βασικών ζητημάτων ESG, τη λήψη πληροφοριών και την παρακολούθηση της προόδου που 
σημειώνεται

16% 27%
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Η ανάληψη ευθύνης και η λογοδοσία όσων χαράσσουν στρα-
τηγική και λαμβάνουν αποφάσεις αποτελεί βασική προϋπό-
θεση για την αποτελεσματική ενσωμάτωση πρακτικών ESG 
στη στρατηγική της εταιρείας. Αυτό συνεπάγεται αλλαγές 
στο σύστημα αμοιβών και κινήτρων της επιχείρησης, συμπε-
ριλαμβανομένων μη χρηματοοικονομικών ESG δεικτών.
 
Ένα σύστημα αποδοχών που θα υποστηρίζει την επίτευξη 
των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης, προϋποθέτει τον κα-
θορισμό δεικτών επίδοσης (KPIs) για τους στόχους βιώσιμης 
ανάπτυξης, οι οποίοι να επηρεάζουν σημαντικά τις συνο-
λικές αμοιβές της διευθυντικής ομάδας και, ως συνέπεια, 
να την κινητοποιεί ως προς την ανάληψη της αντίστοιχης 
ευθύνης.

  Υπεύθυνη διακυβέρνηση

Σήμερα, η πλειοψηφία των επιχειρήσεων που συμμετείχαν 
στην έρευνα έχουν υιοθετήσει τη χρήση μη χρηματοοικονομι-
κών δεικτών για τον καθορισμό των αμοιβών των ανώτερων 
στελεχών τους. Είναι, δε, χαρακτηριστικό ότι δύο στις τρεις 
επιχειρήσεις που συμμετείχαν στην έρευνα για την Ελλάδα 
(65%, έναντι 47% στην Ευρώπη) αναφέρουν ότι οι δείκτες αυτοί 
αποτελούν σημαντικό στοιχείο των αμοιβών των στελεχών, 
ενώ για το 20%, έναντι 46% πανευρωπαϊκά, αποτελούν όχι και 
τόσο σημαντικό στοιχείο. 13% σκοπεύουν να εισάγουν παρό-
μοιους δείκτες στα επόμενα δύο χρόνια, ενώ μόλις 2% δηλώ-
νουν ότι δεν προτίθενται να το πράξουν.      

Ωστόσο, μόνο το 45% των ερωτώμενων στην Ελλάδα, και το 
27% πανευρωπαϊκά, θεωρεί την παροχή κινήτρων σχετικά 
με την επίδοση στους δείκτες ESG, μέσω των μηχανισμών 
αμοιβής των στελεχών, ως πολύ αποτελεσματική.

θεωρούν την παροχή κινήτρων σχετικά με την 
επίδοση στους δείκτες ESG, μέσω των μηχανισμών 
αμοιβής των στελεχών, ως πολύ αποτελεσματική

45%

Σήμερα, συμπεριλαμβάνετε μη χρηματοοικονομικούς, ESG δείκτες για τον καθορισμό των αμοιβών των 
ανώτερων στελεχών σας; (Επιλογή μίας απάντησης)

Ναι – ως σημαντικό 
στοιχείο

Όχι αυτή τη στιγμή, αλλά 
σκοπεύουμε να το κάνουμε 

στα επόμενα 2 χρόνια

Όχι αυτή τη στιγμή και δε 
σκοπεύουμε να το κάνουμε

Ναι – ως όχι τόσο 
σημαντικό στοιχείο

0%2%

65%
47% 46%

20%
8%13%

Ελλάδα          Ευρώπη
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Για τον λόγο αυτό, οι επιχειρήσεις προχωρούν σε αλλαγές 
στην αξιολόγηση των επιδόσεων των αρμοδίων για τη λήψη 
αποφάσεων, αλλά και τις αμοιβές τους. Σε ερώτηση σχε-
τικά με τις σημαντικές αλλαγές ως προς τη διακυβέρνηση, 
στις οποίες έχουν προβεί οι εταιρείες για να υποστηρίξουν 
την προσέγγισή τους για το ESG και τη μακροπρόθεσμη 
αξία, 28% των ερωτώμενων αναφέρουν ότι η εταιρεία τους 
προχώρησε, τα τελευταία δύο χρόνια, σε αλλαγή της προ-

σέγγισης και των δομών της, όσον αφορά τις ανταμοιβές και 
τα κίνητρα, συμπεριλαμβανομένων των αμοιβών στελεχών. 
Παράλληλα, το 29% έχουν προβεί σε αλλαγή των δομών και 
των αρμοδιοτήτων των επιτροπών τους, καθώς και σε επα-
νεξέταση του τρόπου με τον οποίο αξιολογούν τα Διοικητικά 
Συμβούλια ως προς την επίδοσή τους. Ανάλογα ποσοστά 
(29% και 27% αντίστοιχα) δηλώνουν ότι οι αλλαγές αυτές 
αποτελούν προτεραιότητα για τα επόμενα δύο χρόνια.

Ποιες είναι οι σημαντικές αλλαγές διακυβέρνησης στις οποίες προβαίνει η εταιρεία σας για να υποστηρίξει 
την προσέγγισή της για το ESG και τη μακροπρόθεσμη αξία τα τελευταία 2 χρόνια και ποιες είναι οι κύριες 
προτεραιότητες για τα επόμενα δύο χρόνια; 
(Επιλογή δύο σημαντικών αλλαγών τα τελευταία δύο χρόνια και δύο κύριων προτεραιοτήτων για τα επόμενα δύο χρόνια)

Τελευταία 2 χρόνια

Αναθεώρηση της προσέγγισής μας στη διαχείριση  
επιχειρηματικού κινδύνου, καθώς και στα συστήματα  

εσωτερικού ελέγχου και εσωτερικού λογιστικού ελέγχου

Eισαγωγή μιας βελτιωμένης προσέγγισης για την κατάρ-
τιση εκθέσεων που ενοποιεί ουσιαστικές γνωστοποιή-

σεις ESG με την οικονομική αναφορά, συμπεριλαμβανο-
μένης της περιορισμένης εξωτερικής διασφάλισης των 

γνωστοποιήσεων ESG

Επανεξέταση της σύνθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου  
και της επιτροπής και καθιέρωση περισσότερων εκπαι-

δεύσεων του συμβουλίου σχετικά με θέματα ESG

Αλλαγή των δομών και των αρμοδιοτήτων των επιτρο-
πών μας και επανεξέταση του τρόπου με  

τον οποίο αξιολογούμε τα Διοικητικά Συμβούλια  
ως προς την επίδοσή τους

Αλλαγή της προσέγγισης και των δομών μας όσον  
αφορά τις ανταμοιβές και τα κίνητρα, συμπεριλαμβανομέ-

νων των αμοιβών στελεχών

Αφιέρωση περισσότερου χρόνου στη συνεργασία  
με τους ενδιαφερόμενους φορείς και στην ενίσχυση  

των επενδυτικών μας σχέσεων

Καθορισμός ισχυρού σκοπού και μετασχηματισμός  
της προσέγγισης και της συμπεριφοράς μας  

σύμφωνα με τις αρχές ESG

33% 21% 26%

Επόμενα 2 χρόνια

29% 25%30% 23%

23% 27%26% 27%

29% 27%25% 26%

31% 39%33% 30%

28% 29%21% 35%

27% 32%30% 35%

35%
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Αυτές, ωστόσο, δεν είναι οι μόνες προκλήσεις για τη σύνδε-
ση των αμοιβών με δείκτες επίδοσης για τη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη. Σημαντικός κίνδυνος είναι και οι ανεπιθύμητες συνέπει-
ες. Για παράδειγμα, η συμπερίληψη δικαιωμάτων προαίρεσης 
αγοράς μετοχών ως μέρος της αμοιβής, θα μπορούσε να 
έχει το αντίθετο από το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα, καθώς 
ενδέχεται να οδηγήσει στην επιδίωξη βραχυπρόθεσμων 
επιδόσεων για την αύξηση της τιμής της μετοχής, αντί της 
προσπάθειας δημιουργίας μακροπρόθεσμης αξίας. 

Οι επιχειρήσεις οφείλουν, επίσης, να αποφασίσουν «τι πραγ-
ματικά έχει σημασία». Ως προς ποιες παραμέτρους θα πρέπει 
τα διευθυντικά στελέχη να αξιολογηθούν, και τι είδους 
χρηματοοικονομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό αντίκτυ-
πο θα ενισχύσουν οι συγκεκριμένοι δείκτες; Αυτό μπορεί να 
διαφέρει από εταιρεία σε εταιρεία και από κλάδο σε κλάδο.

Για παράδειγμα, ορισμένες εταιρείες, μπορεί να δώσουν 
έμφαση στον κοινωνικό πυλώνα του ESG, προσδιορίζοντας 
ως βασικούς δείκτες μέτρησης αυτούς που αφορούν τη 
διαφορετικότητα, ισότητα και συμπερίληψη (DEI), εάν ευθυ-
γραμμίζονται καλύτερα με τον σκοπό και το σχέδιο δράσης 
τους για τη βιώσιμη ανάπτυξη, ενώ μια εταιρεία στον χώρο 

της ενέργειας θα μπορούσε να εστιάσει στους δείκτες για το 
περιβάλλον. 

Αφού επιλεγούν οι βασικοί άξονες, θα πρέπει να γίνει η 
στάθμιση των δεικτών που θα συμπεριληφθούν στο σύστημα 
κινήτρων, ώστε να ενθαρρύνει τις σωστές επιλογές. Οι δεί-
κτες θα πρέπει να είναι αρκετά αναλυτικοί για να καλύπτουν 
όλα τα μικρά βήματα που πρέπει να γίνουν για να επιτευ-
χθούν οι ευρύτεροι στόχοι της εταιρείας για τη βιώσιμη ανά-
πτυξη. Με τον τρόπο αυτό, καλύπτεται τόσο ο μακροπρό-
θεσμος προσανατολισμός, που εμπίπτει στις αρμοδιότητες 
των διευθυντικών στελεχών, όσο και οι μεσοπρόθεσμες έως 
βραχυπρόθεσμες δράσεις που αφορούν τα μεσαία στελέχη, 
αλλά και το σύνολο των εργαζόμενων.

Οι επιτροπές αποδοχών έχουν να διαδραματίσουν σημαντικό 
ρόλο στην ενίσχυση της ευθύνης και της λογοδοσίας των 
υπεύθυνων λήψης αποφάσεων, ιδιαίτερα του Διευθύνοντος 
Σύμβουλου, της εκτελεστικής επιτροπής και των ανώτερων 
στελεχών, μέσω της σύνδεσης των αμοιβών τους με την 
πρόοδο στην ενσωμάτωση του ESG. Η αύξηση του τμήματος 
των συνολικών αποδοχών που εξαρτάται από την επίτευξη 
συγκεκριμένων στόχων είναι καθοριστικής σημασίας. 

Ποιες θεωρείτε ότι είναι οι βασικές προκλήσεις όταν πρόκειται για την εισαγωγή δεικτών μέτρησης ESG 
στις αμοιβές των στελεχών; (Επιλογή δύο προκλήσεων, με πρώτη αυτή που θεωρείτε πιο κρίσιμη)

Σύνολο πρώτης και δεύτερης επιλογής

Είναι δύσκολο να προσδιοριστούν μετρήσιμοι δείκτες και στη συνέχεια να μετρηθεί η επίτευξή τους 39% 34%

Μας ενδιαφέρει το πώς θα καταφέρουμε να ηγούμαστε στον κλάδο μας αναφορικά με τις αμοιβές  
των στελεχών για το ESG 33% 27%

Δυσκολία ευθυγράμμισης των ετήσιων αποδοχών και του μπόνους με στόχους ESG που συχνά έχουν  
ορίζοντα επίτευξης 5-10 χρόνια 28% 39%

Εάν οι δείκτες μέτρησης ESG δεν είναι σημαντικοί, θα έχουν αμελητέο αντίκτυπο 26% 21%

Αντίθεση των ανώτερων στελεχών στην εισαγωγή δεικτών μέτρησης ESG στις αμοιβές 26% 27%

Δεν κατανοούμε ακόμη τις προσδοκίες των επενδυτών μας, αναφορικά με την εισαγωγή δεικτών μέτρησης 
ESG στις αμοιβές των στελεχών 26% 22%

Τα συστήματα αμοιβής των στελεχών είναι ήδη πολύ περίπλοκα για την εισαγωγή περαιτέρω δεικτών 
μέτρησης 22% 30%

•  Ποιο ακριβώς αποτέλεσμα για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
προσδοκά να επιτύχει ο οργανισμός μέσω της πολι-
τικής αμοιβών των διευθυντικών στελεχών που έχει 
υιοθετήσει;

•  Ποιους ουσιαστικούς δείκτες ESG πρέπει να συμπε-
ριλάβετε στην πολιτική αμοιβών; Πώς αναθεωρούμε 
την αποτελεσματικότητά τους σε τακτική βάση;

•  Σε ποιον βαθμό αντικατοπτρίζουν τις αξίες, τον 
σκοπό και τις προτεραιότητες του οργανισμού για 
τη βιώσιμη ανάπτυξη οι βραχυπρόθεσμοι και μακρο-
πρόθεσμοι δείκτες που επηρεάζουν τις μεταβλητές 
αμοιβές των στελεχών;  

•  Πώς εξασφαλίζεται η ισορροπία μεταξύ μετρήσεων 
χρηματοοικονομικής και μη χρηματοοικονομικής 
επίδοσης στα προγράμματα μεταβλητών αμοιβών των 
στελεχών;

•  Πώς αποφεύγονται οι ανεπιθύμητες συνέπειες που 
μπορούν να προκύψουν από την υπερβολική εστίαση 
σε κριτήρια ESG, σε βάρος άλλων κριτηρίων για τον 
καθορισμό των αμοιβών;

•  Οι στόχοι που έχουν τεθεί για τον προσδιορισμό των 
αμοιβών των στελεχών αντιπροσωπεύουν πραγμα-
τική πρόοδο, ή μήπως η επίτευξή τους κάθε χρόνο 
είναι ήδη εγγυημένη;

Ερωτήματα προς τα Διοικητικά Συμβούλια

•  Σχεδιασμός της πολιτικής αμοιβών των στελεχών με 
βάση στόχους ESG, οι οποίοι να είναι ευθυγραμμισμέ-
νοι με την επιχειρηματική στρατηγική του οργανισμού 
σας, συμπεριλαμβανομένων των σημαντικών στόχων 
για τη βιώσιμη ανάπτυξη.

•  Επιλογή των δεικτών μέτρησης ESG που είναι σημαντι-
κοί και σχετικοί με τον οργανισμό. 

•  Εξασφάλιση αναλογικής συμμετοχής των επιμέρους 
δεικτών ESG στη διαμόρφωση των μεταβλητών αμοι-
βών των στελεχών.  

•  Τακτική επανεξέταση και επικαιροποίηση των δεικτών 
και της συμβολής τους στην πολιτική αμοιβών των 
στελεχών. 

•  Σαφής προσδιορισμός του αντίκτυπου που επιδιώκει 
να έχει ο οργανισμός μέσω των δράσεών του για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη. 

Προτάσεις

Ωστόσο, η εισαγωγή μη χρηματοοικονομικών δεικτών για 
τον καθορισμό των αμοιβών περιέχει σημαντικές προκλή-
σεις. Δύο στις πέντε επιχειρήσεις (39%) του ελληνικού 
δείγματος αναφέρουν ως κύρια πρόκληση τη δυσκολία στο 
να προσδιορίσουν μετρήσιμους δείκτες και, στη συνέχεια, να 
μετρήσουν την επίτευξή τους. 33% δηλώνουν, επίσης, ότι 
τις απασχολεί πώς θα καταφέρουν να ηγούνται στον κλάδο 
τους, αναφορικά με τις αμοιβές των στελεχών για το ESG. 
Σημαντική πρόκληση αποτελεί και ο χρονικός ορίζοντας των 
στόχων που μετρούνται, με το 28% των ερωτώμενων να 
αναφέρει τη δυσκολία ευθυγράμμισης των ετήσιων απο-
δοχών και του μπόνους με στόχους ESG που συχνά έχουν 
ορίζοντα επίτευξης τα 5-10 χρόνια. Αξίζει να σημειωθεί ότι, 
η παράμετρος αυτή αποτελεί τον κύριο προβληματισμό των 

στελεχών πανευρωπαϊκά, καθώς αναφέρεται από το 39% 
των ερωτώμενων. 

Ως άλλες προκλήσεις αναφέρονται, επίσης, η αντίθεση 
των ανώτερων στελεχών στην εισαγωγή δεικτών μέτρησης 
ESG στις αμοιβές (26%), αλλά και το ενδεχόμενο οι δείκτες 
μέτρησης ESG να έχουν αμελητέο αντίκτυπο αν δεν είναι 
σημαντικοί (26%). Τέλος, ορισμένα στελέχη δηλώνουν ότι 
δεν κατανοούν ακόμη τις προσδοκίες των επενδυτών τους 
αναφορικά με την εισαγωγή δεικτών μέτρησης ESG στις 
αμοιβές (26%), και ότι τα συστήματα αμοιβής των στελεχών 
είναι ήδη πολύ περίπλοκα για την εισαγωγή περαιτέρω δει-
κτών μέτρησης (22%).  

Ωστόσο, με δεδομένο ότι το παγκόσμιο περιβάλλον γύρω 
από τα ζητήματα του ESG, τις απαιτήσεις, τους ορισμούς και 
τα KPIs, παραμένει ακόμη ρευστό και πολύπλοκο, απαιτείται 
μια ρεαλιστική προσέγγιση. Οι μετρήσεις και οι δείκτες δε 

θα είναι ποτέ τέλειοι και θα εξακολουθήσουν να χρειάζονται 
προσαρμογές και βελτιώσεις, που μπορούν να γίνουν στην 
πορεία. Η αδράνεια, εν αναμονή της εξεύρεσης της τέλειας 
λύσης, δεν αποτελεί πλέον βιώσιμη επιλογή.



30

Σε μια εποχή που οι ανησυχίες για το “greenwashing” και το 
“greenwishing” εντείνονται, τα ενδιαφερόμενα μέρη θέλουν 
να γνωρίζουν όχι μόνο ποιοι είναι οι στόχοι μιας εταιρείας σε 
ό,τι αφορά τη βιώσιμη ανάπτυξη, αλλά και το πώς θα τους 
επιτύχει. Θέλουν να γνωρίζουν τις δράσεις που αναλαμβά-
νουν, αλλά και τα εμπόδια που συναντούν. Κατά συνέπεια, 
αναμένουν αυθεντικές και αξιόπιστες αναφορές.

Οι επιχειρήσεις φαίνεται να αναγνωρίζουν τη δυσπιστία των 
καταναλωτών ως προς την αξιοπιστία των «πράσινων ισχυρι-
σμών» για τα προϊόντα τους. 89% των ερωτώμενων εκτιμούν 

ότι, αντιμέτωπες με τον εντεινόμενο εξονυχιστικό έλεγχο 
από τα μέσα ενημέρωσης και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, οι 
εταιρείες πρέπει να κάνουν περισσότερα για να αντιμετωπί-
σουν τις αντιλήψεις περί "greenwashing". 
 
Η έκταση του προβλήματος αυτού έχει καταγραφεί και στην 
έρευνα της ΕΥ Ελλάδος, Future Consumer Index Ελλάδα 
20234, με τη δυσπιστία απέναντι στους ισχυρισμούς των 
επιχειρήσεων να αναδεικνύεται σε βασική αιτία της απρο-
θυμίας των καταναλωτών να αυξήσουν τις αγορές βιώσιμων 
προϊόντων.

Ωστόσο, οι συμμετέχοντες στην έρευνα αναγνωρίζουν ότι οι 
επιχειρήσεις τους δεν είναι επαρκώς προετοιμασμένες για 
να ανταποκριθούν στους επικείμενους ευρωπαϊκούς κανονι-
σμούς που αφορούν την υποβολή εκθέσεων για την εταιρική 
βιωσιμότητα και τις διαδικασίες δέουσας επιμέλειας (due 
diligence). Μόνο δύο στις πέντε επιχειρήσεις του δείγματος 
(41%) θεωρούν ότι είναι απόλυτα προετοιμασμένες σε ό,τι 
αφορά ακριβή και επαληθεύσιμα δεδομένα που σχετίζονται 
με το κλίμα, όπως οι έμμεσες εκπομπές (Scope 2), και μία 
στις τρεις (31%) θεωρεί ότι είναι απόλυτα προετοιμασμένη 

σχετικά με ακριβή και επαληθεύσιμα δεδομένα που σχετί-
ζονται με άλλα στοιχεία ESG, π.χ. τη βιοποικιλότητα ή τα 
ανθρώπινα δικαιώματα. Ανάλογη είναι η αίσθηση ετοιμότη-
τας σε ό,τι αφορά, μεταξύ άλλων, τους εσωτερικούς ανθρώ-
πινους πόρους (39%), την απαραίτητη τεχνολογία και τις 
δεξιότητες ανάλυσης δεδομένων (44%), αλλά και ένα σαφές 
πλαίσιο διακυβέρνησης που καθορίζει τις ευθύνες και την 
υποχρέωση λογοδοσίας για τις διαδικασίες δέουσας επιμέ-
λειας και την υποβολή εκθέσεων ESG (42%). 

4  ΕΥ Future Consumer Index Ελλάδα 2023, ΕΥ Ελλάδος, Απρίλιος 2023

  Αυθεντική διακυβέρνηση
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Σε τι βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις αναφορικά με την προσέγγισή σας 
για την κλιματική αλλαγή; (5βάθμια κλίμακα)

Με αυξανόμενο εξονυχιστικό έλεγχο 
από τα μέσα ενημέρωσης και άλλους 

ενδιαφερόμενους φορείς, οι εταιρείες 
πρέπει να κάνουν περισσότερα για να 

αντιμετωπίσουν τις αντιλήψεις περί 
“greenwashing”

33% 56% 9%

1%

1%

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ μερικώς Ουδέτερος/η Διαφωνώ μερικώς Διαφωνώ απόλυτα

71%

89%

Πόσο προετοιμασμένος είναι ο οργανισμός σας στους ακόλουθους τομείς, για να ανταποκριθεί στον 
επικείμενο κανονισμό της Ε.Ε. σχετικά με την υποβολή εκθέσεων για την εταιρική βιωσιμότητα και 
τις διαδικασίες δέουσας επιμέλειας (due diligence);

Ένα ισχυρό περιβάλλον διαχείρισης  
κινδύνου και εσωτερικού ελέγχου

Συγκροτημένες πολιτικές και διαδικασίες  
δέουσας επιμέλειας για την αλυσίδα αξίας

Ένα σαφές πλαίσιο διακυβέρνησης που  
καθορίζει τις ευθύνες και την υποχρέωση 

λογοδοσίας για τις διαδικασίες δέουσας 
επιμέλειας και την υποβολή εκθέσεων ESG

Υποχρέωση λογοδοσίας λειτουργίας χρηματο-
οικονομικών για την υποβολή εκθέσεων ESG

Οι εσωτερικοί ανθρώπινοι πόροι

Η απαραίτητη τεχνολογία και οι δεξιότητες 
ανάλυσης δεδομένων

Ακριβή και επαληθεύσιμα δεδομένα που 
σχετίζονται με το κλίμα, όπως οι έμμεσες 

εκπομπές (Scope 2)

Ακριβή και επαληθεύσιμα δεδομένα που 
σχετίζονται με άλλα στοιχεία ESG, π.χ. 

βιοποικιλότητα ή τα ανθρώπινα δικαιώματα
48%
23%

43%
22%

44%

48%
23%

45%
25%

48%
18%

42%
25%

46%
23%

23%

Σημείωση: Λόγω στρογγυλοποίησης, τα ποσοστά μπορεί να μην αθροίζουν στο 100% (+/- 1%)
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45%
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42%
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1%

41%
46%

1%

43%
47%

2%

44%
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2%

31%
62%
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39%
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Εντελώς προετοιμασμένοι          Προετοιμασμένοι    Μη προετοιμασμένοι

10%
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9%
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11%
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H ευρωπαϊκή Οδηγία για την Αναφορά Εταιρικής Βιωσιμότη-
τας (CSRD) αποτελεί μια μεγάλη ευκαιρία και ένα σημαντικό 
βήμα για τη μετάβαση σε ένα ολοκληρωμένο παγκόσμιο 
πλαίσιο για τις εταιρικές αναφορές για τα θέματα βιώσιμης 
ανάπτυξης. Για τους επενδυτές, θα εξασφαλίσει μεγαλύτερη 
διαφάνεια ως προς τον βαθμό στον οποίο οι εταιρείες αντα-
ποκρίνονται στις δεσμεύσεις τους για το κλίμα. Η Οδηγία, 
όμως, εγείρει και θέματα για τα Διοικητικά Συμβούλια και τις 
επιτροπές ελέγχου, καθώς η βιώσιμη ανάπτυξη συνδέεται 
όλα και πιο άμεσα με τις αποφάσεις στρατηγικής και κατα-
νομής κεφαλαίων. Τα συμβούλια θα πρέπει να αποκτήσουν 
εμπειρογνωμοσύνη στα χρηματοοικονομικά, τον έλεγχο, 
τους κινδύνους και τις λειτουργίες, καθώς επιβλέπουν 
βασικούς τομείς εφαρμογής, όπως τους εσωτερικούς ελέγ-
χους, για πληροφορίες σχετικά με τη βιώσιμη ανάπτυξη. Θα 
πρέπει, επίσης, να προσδιορίσουν με σαφήνεια τον ρόλο και 
τις αρμοδιότητες του Οικονομικού Διευθυντή / CFO και της 
χρηματοοικονομικής λειτουργίας στη διακυβέρνηση και την 
υποβολή εκθέσεων δεδομένων βιώσιμης ανάπτυξης. Παράλ-
ληλα, ο CFO θα πρέπει να παρουσιάζει συστηματικά και με 
λεπτομέρεια σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, ποιες πρωτο-

βουλίες αναλαμβάνει η επιχείρηση για να δημιουργήσει αξία, 
τόσο για τους ανθρώπους της, αλλά και τους πελάτες της.

Για τα Διοικητικά Συμβούλια εγείρονται, επίσης, ερωτήματα 
σχετικά με τη στρατηγική επικοινωνίας. Για παράδειγμα, πώς 
παρουσιάζεται στην ετήσια έκθεση ένα ολιστικό προφίλ κιν-
δύνων που συνδυάζει τους χρηματοοικονομικούς κινδύνους 
και τους κινδύνους βιώσιμης ανάπτυξης; Και ποιος έχει την 
τελική ευθύνη για την έγκριση μίας ολοκληρωμένης έκθεσης 
κινδύνων; 

Είναι σαφές ότι απαιτείται, πλέον, μία πιο ολιστική στρατηγι-
κή προσέγγιση για τη βιώσιμη ανάπτυξη, αντί της σύνθεσης 
διαφορετικών προσεγγίσεων από τις επιμέρους λειτουργίες, 
όπως οι προμήθειες, οι πωλήσεις και η οικονομική διεύθυν-
ση. 

Μια αυθεντική προσέγγιση δεν προϋποθέτει μόνο διαφάνεια, 
αλλά και τη σύνδεση μεταξύ της χρηματοοικονομικής ανα-
φοράς και των γνωστοποιήσεων βιώσιμης ανάπτυξης.

Προτάσεις Ερωτήματα προς τα Διοικητικά Συμβούλια

•  Διευρεύνηση της δυνατότητας ανάθεσης της ευθύνης  
για την ανταπόκριση της εταιρείας στις απαιτήσεις 
του CSRD και την υποβολή εκθέσεων σύμφωνα με τα 
Ευρωπαϊκά Πρότυπα Αναφοράς Βιωσιμότητας, στον 
Οικονομικό Διευθυντή και την οικονομική διεύθυνση, 
καθώς διαθέτουν την εμπειρία και τις δεξιότητες για 
να διασφαλίσουν την ακεραιότητα της αναφοράς και 
είναι σε θέση να κάνουν τη σύνδεση μεταξύ χρηματο-
οικονομικών και μη χρηματοοικονομικών αναφορών.

•  Διεξαγωγή συστηματικής αξιολόγησης σημαντικότη-
τας, για τον εντοπισμό των πιο ουσιαστικών δεικτών 
μέτρησης ESG, οι οποίοι θα πρέπει να επικοινωνούνται 
συστηματικά.

•  Επιβεβαίωση της ύπαρξης των μηχανισμών διαχεί-
ρισης κινδύνου και των εσωτερικών ελέγχων για τις 
αναγκαίες μετρήσεις με βάση τους δείκτες επίδοσης 
και την παρακολούθηση τυχόν επακόλουθων επιπτώ-
σεων στις οικονομικές καταστάσεις.

•  Πώς είναι οργανωμένη η διεύθυνση της εταιρείας 
ώστε να παράγει υψηλής ποιότητας, αξιόπιστες και 
συνεκτικές αναφορές χρηματοοικονομικών και βιώσι-
μης ανάπτυξης; 

•  Τι αλλαγές απαιτούνται στις λειτουργίες διαχείρισης 
κινδύνου και εσωτερικού ελέγχου για να μπορούν να 
παράγουν υψηλής ποιότητας, αξιόπιστες και συνεκτι-
κές αναφορές; 

•  Τι ενέργειες απαιτούνται για να προετοιμασθεί ο ορ-
γανισμός έγκαιρα για την εφαρμογή της Οδηγίας για 
την Αναφορά Εταιρικής Βιωσιμότητας; 

Η έρευνά μας επιβεβαιώνει ότι η μεγάλη πλειοψηφία των 
ελληνικών επιχειρήσεων έχουν συνειδητοποιήσει την  
ευθύνη που τους αναλογεί για τον μετριασμό των επιπτώ-
σεων της κλιματικής αλλαγής. Αντιλαμβάνονται, επίσης, 
ότι οι επενδύσεις τους για την υλοποίηση της στρατηγικής 
ESG έχουν θετικό χρηματοοικονομικό αντίκτυπο, και εμ-
φανίζονται αποφασισμένες να επιταχύνουν τον ρυθμό των 
επενδύσεων αυτών. Ωστόσο, τα στελέχη των επιχειρήσεων 

διαπιστώνουν ότι η εξισορρόπηση των μακροπρόθεσμων 
επενδύσεων και της βιώσιμης ανάπτυξης με την ανάγκη 
εξυπηρέτησης των βραχυπρόθεσμων στόχων της επιχείρησης 
αποτελεί ένα δύσκολο εγχείρημα. Η αντιμετώπιση των αντίρ-
ροπων αυτών πιέσεων προϋποθέτει αλλαγές στο μοντέλο 
της εταιρικής διακυβέρνησης με έμφαση στην υιοθέτηση μιας 
συστηματικής, υπεύθυνης και αυθεντικής διακυβέρνησης.   
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Ποιο από τα παρακάτω περιγράφει καλύτερα τον κύριο κλάδο του οργανισμού σας;

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μεταξύ 7 και 27 Φεβρουαρίου 
2023 μέσω online συνεντεύξεων, και κατέγραψε τις από-
ψεις 100 διευθυντικών στελεχών και μελών Διοικητικών 
Συμβουλίων ελληνικών επιχειρήσεων και επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.  

Τα στοιχεία για την Ελλάδα συγκρίνονται με τα ευρήματα 
αντίστοιχης έρευνας που διεξήχθη σε 15 ευρωπαϊκές χώρες 
(Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελβετία, Ηνωμέ-
νο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Νορβηγία, Ολλανδία, 
Πολωνία, Σουηδία και Φινλανδία).     

Σχετικά με την έρευνα
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11%
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Χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις: Υπηρεσίες 
διαχείρησης πλούτου και περιουσιακών στοιχείων

Αυτοκινητοβιομηχανία

Χρηματοοικονομικές υπηρεσίες: Ασφάλιση

Τεχνολογία

Χημικά προϊόντα και Προηγμένα Υλικά

Επαγγελματικές Επιχειρήσεις και Υπηρεσίες

Αγροδιατροφή

Καταναλωτικά Προϊόντα

Λιανικές πωλήσεις

Ενέργεια και φυσικοί πόροι: Ενέργεια  
και επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας

Κράτος και Δημόσιος τομέας

Βιοεπιστήμες

Ιδιωτικά Επενδυτικά Κεφάλαια

Βιομηχανικά Προϊόντα

Ενέργεια και φυσικοί πόροι: Πετρέλαιο και φυσικό αέριο

Κατασκευαστικός Κλάδος και Μηχανική

Χρηματοοικονομικές υπηρεσίες:  
Τράπεζες και κεφαλαιαγορές

Υγεία

Real Estate

ΜΜΕ και Ψυχαγωγία

Μεταφορές
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100 εκατ. έως 249 εκατ. €

250 εκατ. – 499 εκατ. €

500 εκατ. – 999 εκατ. €

1 δισ. – 4.9 δισ. €

5 δισ. – 9.9 δισ. €

33%

21%

12%

26%

8%

Ποια ήταν τα έσοδα του οργανισμού σας το τελευταίο οικονομικό έτος;

Ποιο από τα παρακάτω περιγράφει καλύτερα τον κύριο ρόλο σας;

Διοικητικό Συμβούλιο: Πρόεδρος ή Μη 
εκτελεστικός/ή διευθυντής/ρια

Διευθύνων Σύμβουλος

Γενικός Οικονομικός Διευθυντής

Γενικός Διευθυντής Στρατηγικής

Γενικός Διευθυντής Επιχειρήσεων

Γενικός Διευθυντής Εσόδων / Γενικός 
Διευθυντής Οικονομικής Ανάπτυξης

Γενικός Διευθυντής Βιώσιμης Ανάπτυξης

Γενικός Διευθυντής Μετασχηματισμού

Γενικός Διευθυντής Ανθρώπινου Δυναμικού

Γενικός Διευθυντής Μάρκετινγκ

Γενικός Διευθυντής Ανάπτυξης

Άλλο ανώτερο διοικητικό στέλεχος
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20%
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14%
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6%

Συγκριτικά με πριν από έξι μήνες, πώς αισθάνεστε σήμερα για τις προοπτικές αύξησης των εσόδων της 
εταιρείας σας τους επόμενους 12 μήνες;
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από 6 μήνες

58%
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Το ίδιο
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Κάπως λιγότερο 
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Πολύ λιγότερο 
αισιόδοξος/η  

από ό,τι ένιωθα  
πριν από 6 μήνες

0%

1%
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Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε επικοινωνήστε με:

Κιάρα Κόντη
Εταίρος, Επικεφαλής Yπηρεσιών  
Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Ανάπτυξης  
ΕΥ Ελλάδος 
T +30 210 6171 388
E kiara.konti@gr.ey.com

Γιώργος Πουλόπουλος
Εταίρος, Υπηρεσίες Εταιρικής Στρατηγικής και  
Αρχιτεκτονικής Μετασχηματισμού  
ΕΥ Ελλάδος  
T +30 210 2886 763
E george.poulopoulos@gr.ey.com


